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vollen Periode, beim Synchronismus um eine volle Teilung d. i. um
den pten Teil des Umfanges fortriicken. Wenn ~ Perioden in 1 Sekunde
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erfolgen, wird somit der Liufer um des Ankerumfanges in 1 Se-

i]l
kunde vorwiirts schreiten. Der Motor macht somit in einer Minute
~ Bl e
u = . Umliaufe.

Betrachten wir nunmehr einmal nur einen Draht, und zwar in
dem Augenblicke, in dem gerade der Wechselstrom durch Null hin-
durch geht. Die dariiber gezeichnete ausgezogene Wellenlinie moge
die Verteilung der magnetischen Kraftlinien darstellen, die vom Liufer
herrithrt und mit diesem in Synchronismus rotiert. (Vergl. Fig. 272.)

Wenn der Liufer seine Stellung ifindert, hat der die W indung
durchflieBende Wechselstrom die durch die H:fhn iten der gestrichelten
Linie dargestellte Richtung und Stirke. Der Strom wird dargestellt

durch die Formel

'I]|]H\; i hill 'r'-‘I.

Die Zugkraft Z, welche das Feld auf den Leiter, oder dieser
111!]},'__-;13]-:{;*‘]111 aul das IFeld ausiibt, ist proportional der Stromstiirke J,
proportional der Kraftliniendichte 8 und proportional der Liinge |
des Drahtes, es ist somit: |
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und das Drehungsmoment D ist Kraft mal Hebelarm, also:
D= re=0J ¢l ¥ . . % o
wenn man mit r den Radius der Liuferoberfliiche bezeichnet.

Befindet sich aber die W indung an einer beliebigen Stelle B im
IFelde, die um ¢ gecen die zuerst gezeichnete verschieden ist, so ist
zur /mt t der Strom:

J == dJuax + 8in0 (DL ~— @) o e e o R

Das magnetische Feld, welches der rotierende Liufer mit sich
fuhrt, durchliuft, wegen des Synchronismus der Bewegung an jeder
Ewtelle In einer Hehum!e‘* ~ mal volle Perioden, somit ist:
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Die momentane Zugkraft, die der Weechselstrom in dem einen
Drahte B auf den Liufer dunubt 1st somit:
F _i
Z = Bymax * Jmax - 1+ sin @ t - sin wt—e@) . « . &

Der Mittelwert der Zugkraft wiihrend einer vollen Periode ist
somit :

M {Z) — l;l"*}jl:lnl:{ *dmax -1+ M {E-ill  t - sin {.lr'r;l L - G ”
Nun ist aber:
M {sin wt-sin (ot — @)} =M {sin®wt-cosg | —M {sin wt-cos wt-sing|
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‘Wir fihren Wissen.
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